

அமெரிக்க உதவியுடன் மட்டக்களப்பில் புனரமைக்கப்பட்ட

பாடசாலை திறப்பு விழாவின் போது

பிரதி தூதுவர் ரொபர்ட் ஹில்டன் அவர்கள் ஆற்றிய உரை

நவம்பர் 16, 2017

ஆளுநர் போகொல்லாகம அவர்களே, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மௌலானா அவர்களே, ஆசிரியர்களே, மாணவர்களே என்னை சிறப்பாக அறிமுகப்படுத்தியதற்கு நன்றி. அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் பதுரியா வித்தியாலயத்தின் இப்புதிய கட்டிடத்தின் உத்தியோகப்பூர்வ திறப்பு விழாவில் கலந்து கொள்வதனையிடும், முக்கியமாக இங்கு கற்கும் இளம் தலைமுறையினரை சந்திப்பதனையிடும் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடைகின்றேன். ஐக்கியம் மற்றும் சகவாழ்வு பற்றி பாடல்கள் பாடிய மாணவர்களும் எனது நன்றிகளைத் தெரிவிக்கின்றேன்.

இளம் தலைமுறையினரே இலங்கையின் எதிர்காலம் என்பதுடன், பாதுகாப்பான மற்றும் விருத்தியான சூழலில் வழங்கப்படும் தரமான கல்வியிலேயே அவ்வெதிர்காலம் தங்கியுள்ளது. முதன் முதலாக 1976 இல் கட்டப்பட்ட இந்தப் பெண்கள் பாடசாலையானது, இலங்கை கிழக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சு மற்றும் இடர் முகாமைத்துவ மத்திய நிலையத்தின் சிபாரிசுக்கு அமைய, ஐக்கிய அமெரிக்க பசுபிக் கட்டளைபீடத்தினால் (PACOM) மேம்படுத்தல் நிர்மாணத்திற்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. அமெரிக்க அரசாங்கம் மற்றும் இலங்கையின் கல்வி அமைச்சு இணைந்து இந்த மூன்று மாடிக் கட்டிடத்தினை நிர்மாணிக்க ரூ. 95 மில்லியன் (அண்ணளவாக 624,750 அமெரிக்க டொலர்களை) முதலீடு செய்துள்ளன. பாடசாலையில் இக் கட்டிடம் சேர்க்கப்படுவதன் மூலம் 480 மாணவர்கள் வரை மேலதிகமாக கல்வி கற்பதற்கான வாய்ப்பு உருவாக்கப்பட்டு உள்ளது.

மாணவர்கள் புதிய கருத்துக்களை ஆராயவும், பழைய எண்ணங்களை சவாலுக்கு உட்படுத்தவும் தேவையான பாதுகாப்பான சூழலை இப்புதிய கட்டிடத்தின் சுவர்கள் வழங்கும். வெவ்வேறு வனப்புடைய திட்ட யோசனைகளை யன்னல் வழியாக நோக்கவும், புதிய வாய்ப்புக்கள் கதவுகள் மூலமும் திறக்கும். இதையே பாடசாலைகள் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றன: இலங்கை இளம் சமுதாயம் கற்கவும், பரீட்சிக்கவும், சவாலுக்குட்படுத்தவும் ஒரு வாய்ப்பு ஏற்படுகின்றது. இவ்வாய்ப்புக்கள் அனைத்தும் பெண்களுக்கும் வழங்கப்பட வேண்டும். எனது சமுதாயம் உள்ளிட்ட பல சமுதாயங்கள் பெண்களுக்கு கல்வி வழங்குவதில் பின்தங்கி வந்துள்ளன. இலங்கையின் வருங்காலப் பெண் தலைவர்களுக்கு உதவி வழங்குவது குறித்து நான் மகிழ்ச்சி அடைகின்றேன்.

எவ்வாறாயினும், பாடசாலை என்பதை விட மேலும் பல சிறப்புக்கள் இக்கட்டிடத்திற்கு உள்ளது. நாம் நிற்கும் இப்பிரதேசம் சனத்தொகை செறிவானதும், தூரதிஷ்டவசமாக இயற்கை அழிவுகளுக்கு முகம்கொடுக்கும் பகுதியாகவும் உள்ளது. ஆகவே, நாம் இடர் முகாமைத்துவ மத்திய நிலையத்துடன் இணைந்து, இயற்கை அனர்த்தங்களின் போது உள்ளூர் மக்களுக்கு தேவையான தற்காலிக தங்குமிடமாகவும் இக்கட்டிடம் வடிவமைக்கப்பட்டு உள்ளது.

இங்குள்ள சமயற்கூடத்தில் 500 பேருக்குத் தேவையான உணவைத் தயாரிக்க முடிவதுடன், புதிய 35,000 லீட்டர் நீரேந்துக் கட்டமைப்பும், 2,000 லீட்டர் மற்றும் 500 லீட்டர் நீர்த் தாங்கிகளும் தற்காலிகமாக தங்குபவர்களுக்கு தேவையான சுத்தமான குடிநீரை வழங்கும். ஐக்கிய அமெரிக்க பசுபிக் கட்டளைபீடம் மற்றும் அமெரிக்கத் தூதரகக் குழுவினரும், கிழக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சு மற்றும் இடர் முகாமைத்துவ மத்திய நிலையத்துடன் கடந்த 4 ஆண்டுகளாக இணைந்து மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளின் பயனை இன்றைய சிறப்பான நாளில் நாம் காண்கின்றோம். இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை முன்னெடுக்க ஆதரவு மற்றும் ஒத்துழைப்பு வழங்கிய பாடசாலை அதிபர் எச்.எம். மன்கூர் அவர்களுக்கும், மேற்குறித்த நிறுவனங்களுக்கும், எமது பங்குதாரர் மக்பூல் பொறியியல் ஆலோசனை நிறுவனம் மற்றும் ஹைரூ பொறியியல் நிறுவனங்களுக்கும் எனது நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஒன்றிணைந்த மற்றும் நல்லிணக்கமான இலங்கையைக் கட்டியெழுப்புவதற்காக அமெரிக்கத் தூதரகம் மற்றும் அரசாங்கம் முன்னெடுக்கும் ஒத்துழைப்பு முயற்சியின் ஒரு பாகமே இதுவாகும். இலங்கை அரசாங்கம் பொருளாதாரத்தைக் கட்டியெழுப்புதல், நல்லாட்சி மற்றும் சட்ட வழி செயற்படல், அனைவருக்கும் சம உரிமை மற்றும் சம வாய்ப்புக்காக செயற்படும் இவ்வேளையில் நாம் அவர்களுடன் தோளோடு தோள் நிற்கின்றோம். இந் நோக்கிற்கான சிறிய பாகமாகிய இந்நிகழ்வுக்கு வந்து திறப்பு விழாவில் கலந்துகொண்டதையிட்டு மகிழ்ச்சி அடைகின்றேன்.